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ДОКЛАДЫ
ИДЕЯ ЦИКЛИЧЕСКОГО ВРЕМЕНИ
Веденеев Б.П., Хотинская Г.А.
  Чисто  эмпирически  можно  обнаружить  связь   между   приоритетами временных и пространственных характеристик в жизни человека.  Давно замечено, что молодость стремится использовать свои преимущества в ско​рости, в динамике.  Напротив, на закате жизни мы стремимся сохранить достигнутое.  Нечто аналогичное происходит в жизненном цикле товарно-денежного обращения, в эволюции популяций. 
Стадийная связь интенсивного и экстенсивного моментов  эволюции может быть выражена символически в законе эффективных приоритетов (эффективного обмена). 
Р (S) / L (V) - L(S) / P(V) = 1       (1)
где  L(S или V ) - loss (потери),   P(V или S ), - prize (выигрыш). 
V и S - играющие величины, в данном случае скорость и пространство.
Суть закона  проста: если существует субъект, который предпочитает больше тратить, чем сберегать, то должен существовать субъект, у  которо​го обратные предпочтения. Если бы закон не выполнялся, то нарушалось обменное, рыночное равновесие.     Двум "скрягам" на рынке вместе нечего делать. 
Если выигрыш и проигрыш дополняют друг друга до 1, закон эффек​тивных предпочтений переходит в уравнение, корнями которого является "золотое сечение". 
В экономике выражение   позволяет объяснить ряд нетривиальных яв​лений, например, российская инфляция . Есть основания полагать, что закон эффективного обмена носит более фундаментальный характер,  чем уравнение непрерывности. 
Ко времени нередко относятся как к ресурсу, предполагая возмож​ность строить разумную стратегию экономии, сбережения времени. В об​ществе особенно ценятся специалисты,  которые умеют структурировать время.
Для решения вопроса неметрической (топологической, структурной) инвариантности времени привлекается идея языковой относительности, на​учного знания. Закон инвариантен только в строго определенной языковой среде, условиях существования объектов данной науки. Например, энергия инвариант в однородном времени.  Однородность времени - условие действия закона сохранения.
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Что  же является  единичным   ресурсом,   временем   жизни  человек»? Язык дает поименованную величину, временное качество которой провере-но тысячелетиями. Это Век. 
"Век с веком вековать",   "Век заживать чужой", "Бог сыну не дал ве​ку" (в жаргоне: "Век воли не видать...") и т. д. 
В странах, где социальное время слабо структурировано, люди коро​тают свой век. Замечено, что продолжительность жизни в странах со слабо структурированным социальным временем группируется около двух гра​ниц: корней "золотого сечения". В странах с низким уровнем жизни - 38 лет. В странах более развитых - 62 года. 
Характерно,  что ближе к теоретически  устойчивой  границе оказы​ваются мужчины. По данным Госкомстата "ожидаемая продолжительность жизни" мужчин в России периода с 1958 по 1993 гг -   62±3 лет.   Продол​жительность жизни женщин выше. 
"Золотое сечение" делит устойчиво единичный ресурс в случае поляр​ных  конкурирующих  процессов.   Если  структурообразующих  процессов больше, чем два, то ресурс может группироваться и вблизи других долей (границ устойчивости): 0.7(70 лет), 0.8(80 лет). 
Для того, чтобы прожить дольше 60 лет надо уметь структурировать время. Можно высказать гипотезу. Чтобы обеспечить устойчивое поведе​ние выше верхней простой границы деления временного ресурса,  надо уметь строить многосвязный процесс или выигрывать в более, чем одном состязании. 
Можно предположить, что некомпенсированная агрессивность сокра​щает жизнь. (Уже хотя бы потому, что сужает даже сферу состязатель​ности) . 
Если средняя продолжительность жизни группируется вблизи цифры 62, то "золотое сечение" от этого возраста близко к вершине, расцвету творческих способностей, по древнегречески "акме" - 40 лет. 
Эллины отличали однородное время  Хронос и  неоднородное,  каче​ственно структурированное - Кайрос. Можно предположить, что в одно​родном времени шансов прожить больше 62 лет у нас крайне мало.  

Структурное, неоднородное время позволяет уже более основательно делать вариативные прогнозы.   Если мы погружены в однородное линей​ное   время то равно основательны любые действия. Мы вольны, но воля чревата произволом.   Линия времени уходит в бесконечность, но эта бес​конечность не конструктивна. И так ли основательны наши представления о  линейном   времени?   Часы  естественные  и  искусственные   цикличны. Может быть линейное время лишь редукция циклического? 
Из релятивистской теории известен запрет на замкнутые траектории на световом конусе. Цикличное, замкнутое время противоречило бы прин-
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ципу причинности. Возражение может быть снято если время цикличное, но не замкнутое, а открытое. Например, в другое измерение: круг перехо​дит в спираль. А время -   в другое качество...
Расширению концептуальных возможностей языковых единиц типа хронотопа (Ухтомский, Бахтин) в собственно временной области посвяще​ны исследования одного из авторов данной работы. Другой автор показал важность цикличных конструкций языка для адекватного представления эволюционных процессов .
Применительно к процессу "жизни товара" удалось найти ту форму времени-пространства (факторного), которая дает в идеале обратимый цикл. Или в языке логики времени (Хронологики) - кайротоп. Разверну​тая на плоскости связь факторов товарно-денежного обмена дает геомет​рическое представление эволюционного процесса в виде планетарного движения.
Если выразить экономическую ситуацию в России в формализован​ном языке, то становится логически вычислимыми инфляционный и анти​инфляционный сценарии. Инфляционный взрыв это катастрофный пере​вод кайротопа (обратимого цикла) в хронотоп (необратимый процесс). Сценарий обратного перехода - это чисто фантастический вариант разви​тия событий. Здесь ломается научная логика, чего не замечают большин​ство специалистов, пытающихся избавиться от инфляции путем обращения необратимого процесса. В принципе речь может идти о замещении хроно​топа - кайротопом. Или в привычной экономистам нотации следует гово​рить о замещении инфляционных процессов  неинфляционными.
О СМЫСЛЕ ПРОГРЕССА, РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ, ОБЩЕСТВА, ЦИВИЛИЗАЦИИ
академик МАИ, д.п.н. Петруский В.В.
Представления человека о его месте в системе мироздания на протя​жении веков претерпевали изменения, главным образом из-за зависимости человека от сил природы и возрастающей возможности противостояния этим силам. При этом, на каких-то этапах возможности человека недооце​нивались и тогда человек больше взывал к сверхестественным силам, се​годня они явно переоцениваются - человек выступает в роли довольно варварского губителя природы. Какие же современные представления о месте человека в мироздании? Какие перспективы общественного развития и прогресса человеческой цивилизации?

Чтобы ответить на эти вопросы, обратим внимание на некоторые об​щие принципы существования всего живого на Земле. Основной из них. все живое себя воспроизводит, т.е. в программу существования всего жи​вого заложена возможность воспроизводства потомства.
