МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

“ГОГОЛЬ И МИР”

В преддверие 2009 года, когда мировая научная и культурная общественность будет отмечать 200-летие со дня рождения Н.В.Гоголя, 26-28 ноября в Волынском национальном университете имени Леси Украинки (г.Луцк)  состоялась Международная научно-практическая конференция «Гоголь и мир». Инициированная кафедрой русской филологии совместно с Волынской общественной организацией «Русский культурный центр» при поддержке Посольства Российской Федерации в Украине, конференция  привлекла внимание широких кругов научных и культурных деятелей. В форуме приняли участие более 70 ученых – докторов и кандидатов наук, аспирантов,  соискателей, учителей-методистов. География участников охватывает все регионы Украины – от Ивано-Франковска и Дрогобыча до Херсона и Ялты; а также Российскую Федерацию, Белорусь, Республику Армению, Республику Молдову, Польшу.

На торжественной церемонии открытия конференции (26.11.08) с приветственным словом к участникам обратился зам. Председателя Волынского областного совета .  

Генеральный Консул Российской Федерации Евгений Федорович Гузеев в своём выступлении отметил значимость творчества Н.В.Гоголя для духовной истории человечества, пожелав присутствующим творческого вдохновения, плодотворной работы и новых открытий.

Представитель Росзарубежцентра в Украине, Советник Посольства России в Украине Виктор Иванович Богач зачитал приветственную телеграмму участникам и гостям  конференции от  Чрезвычайного и Полномочного Посла Российской Федерации в Украине Виктора Степановича Черномырдина, в которой особо отмечается, что “ только равноправное существование на Украине двук обогащающих друг друга языков, двух литературных традицій в рамках единой литературы способно обеспечить её подъём , как это было в ХІХ и в начале ХХ века». Представители российского дипломатического корпуса подарили Волынскому национальному университету библиотеку русской классики и истории России.

Торжественная церемония открытия завершилась концертом- приветствием для участников и гостей конференции, подготовленным творческими коллективами Волынского университета и Дворца учащейся молодежи г. Луцка. Вели концерт руководитель «Русского культурного центра» Ольга Георгиевна Саган и директор Центра культуры и отдыха ВНУ  Сергей Викторович Царук.

 Пленарное заседание конференции открыл  д.филол. н., профессор, заведующий отделом славянских литератур Института литературы имени Т.Г.Шевченко, руководитель Гоголеведческого центра Нежинского госуниверситета Павел Владимирович Михед, охарактеризовавший современное состояние гоголеведческих исследований на Украине. 

Большой интерес и живую творческую дискуссию участников вызвал доклад д. филол.н., профессора, главного научного сотрудника Института мировой литературы РАН Барабаша Юрия Яковлевича «Проблема семантики и структуры историко-литературного дискурса (информация– концепция– интерпретация)».

Выступления д.филол. н., профессора Института иностранной филологии Национального педагогического университета имени М.Драгоманова Клименко Жанны Валентиновны и к.пед.н., главного специалиста института образования Министерства образования и науки Республики Армения Тамироглян Карине Мартуровны  ознакомили участников с новейшими методическими аспектами изучения творчества Н.В.Гоголя.

От оргкомитета выступил д.филол.н., профессор кафедры русской филологии Волынского национального университета имени Леси Украинки Удалов Виктор Лазарович, представивший глубокий аспектуальный анализ рецепции Н.Гоголя в прозе А.П.Чехова.

Во второй день конференции, 27 ноября, участники продолжили работу в секциях «История русской литературы», «Актуальные проблемы современной фольклористики», «Теоретические и методологические проблемы литературоведения», «Проблемы рецепции художественного текста», «Поэтика художественного текста», «Николай Гоголь в контексте отечественной и мировой литературы». Сообщения и доклады, представленные участниками, охватили широкий круг актуальных филологических проблем – от мифологических мотивов (Царенко Р.М.) и культурологической идентичности творчества Н.Гоголя (Яручик О.Б.) до перспектив развития историко-литературного процесса. Значительная часть выступлений (Костюк Е.Н., Мельник А.О. и др.) имела репрезентативный характер и сопровождалась использованием мультимедийных технологий. Наибольшую ценность  работе секций обеспечили обсуждение материалов, творческие дискуссии и обмен мнениями, продолжавшиеся до вечера. В заключение второго рабочего дня конференции её участникам была представлена творческая страничка «Н.Гоголь в драматургии», включившая моноспектакль актера Хмельницкого областного драматического театра С.Н.Трояновского «Записки сумасшедшего» и  театрализованное представление «Рождественский гость Гоголь», подготовленное студентами филфака ВНУ.

28 ноября участники и гости конференции посетили исторический центр древнего Луцка – Замок Любарта, а также Музей книги, Музей Волынской иконы. Заключительное пленарное заседание конференции открыл Советник-посланник Посольства Российской Федерации в Украине Всеволод Владимирович Лоскутов, отметивший важность и значение состоявшегося форума. В итоговых выступлениях руководителей научных секций – профессоров Дядечко Л.П., Клименко Ж.В., Ильинской Н.И., докторанта Данилюк Н.А. был представлен глубокий научный анализ материалов выступлений. Неоднократно внимание присутствующих  акцентировалось на чрезвычайно высоком научном и организационном уровне конференции. Руководитель Гоголеведческого центра Нежинского госуниверситета Михед П.В. в своём заключительном слове сообщил, что данный научный форум открывает целый ряд мероприятий, посвященных юбилею великого писателя как в Украине, так и за её рубежами. Материалы конференции будут опубликованы в специальном выпуске «Научного вестника Волынского национального университета имени Леси Украинки» 
