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     ЛИТЕРАТУРНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ
          «НЕМЦЫ ИЗ РОССИИ»
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    представляет своих авторов




   PAPA SCHULZ
КНИГИ О ПЕРЕСЕЛЕНЦАХ
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В Германии переселенческие анекдоты «Папы Шульца» рассказывают всюду. Если весь смех, который они вызвали, перевести в молоко, мясо и яйца мы бы давно догнали и перегнали Америку. Смех – это народное достояние! Одна минута смеха восстанавливает организм как час физической тренировки. Потребление юмора на душу населения - важнейший показатель благосостояния народа. Смех держит нас в режиме счастья, в это время люди не ссорятся, не старятся, не болеют, они счастливы и беззаботны и Бог это время в срок жизни людям не засчитывает. Смех – наше любимое занятие. Смех - это здоровье! Будь человек хоть семи пядей во лбу, но если у него нет чувства юмора - он дурак. Приобретите эту книгу. Смех объединяет человечество! Смех - это язык счастья. Будьте взаимно счастливы! Смейтесь на здоровье!
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«Перелётные птицы» У этой книги очень точное название. Только птицы эти – особенные: Пережив много зимовий в России, они однажды поднялись на крыло и улетели – без возврата, навсегда, на родину своих предков, в Германию. Да, речь идёт о немецких переселенцах, о судьбах которых – невероятно трудных, драматичных, а очень часто и трагичных Райнгольд Шульц написал книгу. Ведь пережить подобное тому, что описано в книге, пришлось многим немецким поселенцам в России, но найти в себе силы, чтобы рассказать об этом правду, довелось единицам. Автор раскрылся в совершенно неожиданном свете. В книге описаны малоизвестные и шокирующие исторические факты. Содержание её потрясающе и безумно интересно. Эта сага достойна стать настольной книгой немецких переселенцев: в ней воплощена и их память тоже.
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В книге «ВОСКРЕСЕНИЕ» очень много изумительных персонажей. В ней нет длинных, нравоучительных историй, и как раз в этом ее преимущество. Любой человек, читая эту книгу, найдет в ней что-то для себя, непременно, и не раз, радостно или грустно улыбнется, а у кого-то на глазах появятся слезы. Таланту научиться нельзя, с этим даром рождаются на свет. Проза у Шульца очень емкая, добрая, солнечная. Слова ласкают душу и зовут все выше и выше к прекрасному свету Божественных истин. Открыв эту книгу, вы услышите стук большого, пылкого, нежного и ранимого сердца автора, которое переполнено любовью к Богу и любовью к вам, дорогие читатели. Издавна по названиям и количеству книг в доме определяли интеллект хозяев, их взгляды на жизнь, их образ жизни, их культуру, их душу. Мудрость человека в душе его и в его книгах. Нельзя душой нам блекнуть и ржаветь. Обязательно прочитайте эту книгу. 
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Только что вышла из печати, новая книга Райнгольда Шульца «СМЕХОДРОМ». 

Презабавнейшая книжка получилась! Другого эпитета, пожалуй, и не подберешь! Очень понравился стиль писателя. Простой, интересный. Он не лезет в дебри. Рассказы яркие и короткие. Пишет смешно, понятно, сатирично, со здоровой иронией. Юмористические рассказы переселенцев близки каждому. Как живем, так и шутим. Смех лучший друг души и желудка. Книга читается легко и увлекательно. У папы Шульца такой красивый и сладкий язык, что смакуешь во рту каждое слово, каждую букву. Прочитал, не отрываясь. Хорошее настроение гарантировано, юмор в рекламе не нуждается. Смех удержать невозможно. Потрясающая книга! Прочитайте, не пожалеете. Прочитал сам, передал другим, и книга пошла по рукам, все в восторге!
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Подробнее познакомиться c творчеством автора можно в Интернете, набрав (на русском или немецком языках): псевдоним Папа Шульц, настоящее имя Райнгольд Шульц или названия его книг и рассказов. Он победитель многих литературных конкурсов.
PS:. Автором налажена общедоступная для всех система распространения «Книга-почтой». Всего за одно евро почтальон принесёт вам книгу прямо на дом. Получив книгу, Вы просто перечислите свою шпенде на конто автора, указанное в самом конце книги в «обращении к читателям» или вышлете в конверте, как вам удобнее. 


Книги с автографом можно заказать круглосуточно по электронному адресу: 
E-Мail: papa-schulz@gmx.de или вечером по телефону 0641–5 81 72 26. ЗВОНИТЕ!
