Министерство образования и науки РФ
ФГБОУВПО  «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»
Научно-методический центр «Русский Дом Диккенса»
Совет молодых учёных и специалистов Тамбовской области
Тамбовское областное филологическое общество

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
Институт филологии Тамбовского государственного университета имени Г.Р.Державина приглашает Вас принять участие в работе Международной заочной научной конференции
«ЧЕЛОВЕК И ВРЕМЯ В МИРОВОЙ ЛИТЕРАТУРЕ»
(к 90-летию со дня рождения Вольфганга Борхерта)
Конференция проводится с 21 по 30  ноября 2011 года 
(с размещением материалов на сайте ТГУ им. Г.Р. Державина).
Предполагается обсуждение следующих проблем:

Художественная антропология: философские и культурно-национальные основы бытия человека.
Антропоцентризм и литературная эпоха.

Хронотоп и способы моделирования художественного мира.

Языковая личность и вопросы межкультурной коммуникации.

Актуальные проблемы литературного наследия В. Борхерта.

Региональные аспекты исследования творчества В. Борхерта.

Перспективы изучения и преподавания творчества В. Борхерта.

Проблемы художественного перевода и переводоведения.

Человек в зеркале публицистики.

Рабочие языки – русский, немецкий, английский.
Оргкомитет приветствует участие в конференции преподавателей средних специальных учебных заведений, учителей школ, работников культуры и СМИ, книгоиздателей,  представителей государственных учреждений и общественных организаций.

Условия участия в конференции
Для участия в конференции необходимо до  20 октября 2011 года направить по адресу оргкомитета:

· заявку на участие; 
· краткую аннотацию статьи;
· подтверждение оплаты оргвзноса (копию платёжного поручения).
В заявке необходимо указать фамилию, имя, отчество; учёную степень, учёное звание, должность; место работы; тему статьи; почтовый и электронный адреса, контактный телефон. 
По итогам конференции будет издан сборник материалов. Текст материала для публикации, оформленный в соответствии с нижеследующими правилами, необходимо представить не позднее 15 ноября 2011 года. Адрес сайта, на котором размещаются материалы, будет сообщён дополнительно.
Требования к оформлению рукописей, представляемых для публикации в сборнике
Текст статьи (формат страницы А4) только в электронном виде в редакторе MS Word версии от 7.0 и выше через 1,5 интервала, шрифт 14пт, Times New Roman, поля со всех сторон по 2 см.
На верхней строке по центру указываются инициалы и фамилия автора (авторов) – 14пт жирный курсив. Название статьи печатается ЖИРНЫМ ПРОПИСНЫМ шрифтом 14пт, выравнивание по центру без отступа. Точка в конце названия не ставится. До и после названия - пробел в 1,5 интервала. Текст набирается обычным шрифтом 14 пт. Выравнивание абзаца по ширине, отступ первой строки абзаца (красная строка) – 1 см.
Слово «Таблица» с порядковым номером размещается по правому краю перед таблицей. На следующей строке приводится название таблицы (выравнивание по центру без отступа и переноса слогов) без точки в конце. После таблицы – пробел в 1,5 интервала. Единственная в статье таблица не нумеруется.
Ссылки на источники даются в тексте статьи с указанием фамилии автора, года издания и цитируемой страницы в квадратных скобках [Иванов 1990: 25; Петров 2001; см. также: Сидоров 2002; 2003 и др.]. Список источников, оформленный по новейшему ГОСТу, приводится после текста статьи в алфавитном порядке после слов Список литературы (без точки или двоеточия в конце). Шрифт 14 пт обычный. Нумерованный список не применять.
· Оргкомитет оставляет за собой право не публиковать материалы, содержание которых не соответствует тематике конференции, оформленные с существенными техническими отклонениями от изложенных требований, представленные позже указанных сроков, а также без оплаченного оргвзноса. 

Объём статьи не должен превышать 10 стр. (стоимость 1 страницы публикации – 60 руб.). 

Заявку и материалы для публикации в электронном виде, а также копию отсканированной банковской квитанции об оплате оргвзноса следует направлять по электронному адресу natasha27@nightmail.ru, Платицыной Наталье Игоревне. 

Банковские реквизиты для перечисления организационного взноса:

Получатель: УФК по Тамбовской области (ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»). Банковские реквизиты: ИНН 6831012790; КПП 682901001; Л/счет 03641А28310; р/счет 40503810200001000221; ГРКЦ  ГУ Банка России по Тамбовской  области, г. Тамбов; БИК 046850001; ОКАТО 68401364000;
Назначение платежа: 07430399010010000180 «Прочие безвозмездные поступления» разр.0732224445 от 30.03.2005г. п.6  (Оргвзнос за участие  ФИО  в конференции «Человек и время в мировой литературе»). 

Телефон для справок: 8(4752) 723434 (доб. 8612) Наталья Игоревна Платицына, к.фил.н., ст. преп. кафедры русской и зарубежной литературы ТГУ им. Г.Р. Державина.

Благодарим за участие! 

ОРГКОМИТЕТ
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