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Международный Университет Общественного Развития

Международная общественность  в лице Ректоратов и коллективов 

Международного Университета Общественного Развития,

Всемирного Академического университета,

отделения Философии мировой культуры Международной академии общественного развития,

Академии наук коллегиум,

Инстута Мир Человека и

философского общества имени С.Л.Франка

глубоко скорбят о безвременной кончине выдающегося теоретика современной культурологической мысли, блестящего педагога и Учителя с Большой буквы Георгия Константиновича КОСИКОВА - Заведующего кафедрой Зарубежных литератур Московского государственного университета имени М .В. Ломоносова.

Отечественная и  мировая наука понесли невосполнимую утрату.  
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Сотрудники  МУОР И ВАУ Высоко ценили  и хорошо  знали Георгия Константиновича Не только как высокого профессионала, но  как скромного, отзывчивого, бескорыстного человека, наделенного  исключительным обаянием  и искрометным юмором. 
Георгий Константинович обладал комплексным потенциалом воздействия на социально-научное, гуманитарное познание, формировал принципиальные мировоззренческие основания современной гуманитарной науки и культуры.

Его деятельность как ученого и педагога доказательно обосновывала операциональность гуманистических социотехнических и институциональных решений общественного развития.

Его социально-культурная практика выявляла и манифестировала  универсально-трансцендентальные нормы  метафизического самоопределения человека в эпоху всеобщей дегуманизации.

Научное и педагогическое творчество и мастерство Георгия Константиновича  было продолжением классической сущностной сократовско- платотовско-аристотелевской, вольтеровско-руссистской, ломоносовской  линии универсалистского гуманизма, полностью исчезнувшей в эпоху пост-постмодерна.

Скорбь наша безгранична.

Память о Георгии Константиновиче Косикове будет вечно жить в наших серцах.

Приносим глубокие соболезнования родным, бизким и коллегам покойного

Ректор МУОР,
Доктор философских наук, профессор Галина Хотинская.
Проректор МУОР, доктор филологических наук, профессор Грета Йонкис,

Проректор МУОР, профессор Надежда Прозорова, Проректор МУОР, профессор Алла Мардиева, Профессор МУОР Ирина Никитина, Проректор МУОР, профессор, доктор искусствоведения Ирина Андреева, Проректор МУОР, доктор философских наук, профессор Татьяна Федорова, Проректор МУОР, профессор Вальдемар Вебер, Главный редактор журнала «Слово» Яков Фельдман, Главный редактор  журнала «Оазис» Галина Педаховская,  Президент Международного союза литераторов и журналистов Давид Кудыков, Главный Редактор газеты «Акцент» и Президент Европейского союза интеллектуалов Любовь Бараношник, Президент Философского общества имени С.М.Франка Василий Фриауф, Директор института «Росс-ХХ1век», Профессор МУОР  Владимир Санатин, Научный Руководитель Фонда «РоссХХ1 век», профессор МУОР Владимир Варюхин, профессор МУОР Владимир Ососков, Ученый Секретарь общества С.М.Франка, профессор Александр Ососков, Заслуженный деятель науки России, д.ф.н, профессор Ольга Манжора
Кафедра истории зарубежной литературы с глубоким прискорбием сообщает, что 29 марта Георгий Константинович скоропостижно скончался.

Отпевание состоится в четверг, 1 апреля, в 12:00 в храме св. Косьмы и Дамиана 

(на пл. Юрия Долгорукого, напротив мэрии Москвы).

Похороны пройдут на Николо-Архангельском кладбище.

Георгий Константинович Косиков
(29 июля 1944 - 29 марта 2010)
Ученая степень:  
доктор филологических наук.


Ученое звание: 
профессор.


Должность: 
заведующий кафедрой истории зарубежной литературы.


Премии: 
премия им. А. Леруа-Больё (2001) за книгу "Французская семиотка: от структурализма к поструктурализму" (М.: ИГ "Прогресс", 2000 г.); 

Ломоносовская премия за педагогическую деятельность (1996).

Сфера интересов: 
история французской литературы, теория литературы, методология гуманитарных наук.

Членство в фондах, редколлегиях:
член Ученого совета филологического факультета МГУ.

Председатель диссертационного совета Д 501.001.25 "Литература народов стран зарубежья" (европейская и американская литература).

Член редколлегии серии "Литературные памятники".

Член редколлегии журнала "Филологические науки".
Читаемые курсы: 
Общие лекционные курсы: "История зарубежной литературы эпохи Возрождения", "История зарубежного литературоведения".

Спецкурсы: "Французская литература эпохи Возрождения", "Эстетика И.Канта и русская "формальная школа".

Спецсеминар: "Французская литература эпохи Возрождения".
Основные публикации

Книги:
· Сартр Ж.-П. Бодлер /Пер. с фр., примеч. и статья Г. К. Косикова; Изд. 2-е. - М.: Едиториал УРСС, 2004. — 184 с.

· Кристева Ю. Избранные труды: Разрушение поэтики / Перевод с французского. Г.К. Косикова, Б. П. Нарумова. Сост. и отв. редактор Г.К. Косиков. - М.: РОССПЭН, 2004. - 656 с. 

· Жарри А. "Убю король" и другие произведения / Сост., общ. ред. и послесл. Г.К. Косикова. - М.: Б.С.Г.Пресс, 2002.

· Вийон Ф. Стихи: Сборник. На французском яз. с паралл. русским текстом /Сост., вступит. ст. и коммент. Г.К. Косикова. - М.: Радуга, 2002.

· Барт Р. S/Z /Пер. с фран. Г.К. Косикова и В.П. Мурат; Общ. ред. и вступит. ст. Г.К. Косикова; 2-е изд., испр. - М.: Эдиториал УРСС, 2001.

· Французская семиотика: От структурализма к постструктурализму /Сост., вступит. ст. и перевод Г.К. Косикова. - М.: Прогресс, 2000.

· Косиков Г.К. От структурализма к постструктурализму (проблемы методологии). - М.: Рудомино, 1998.

· Лотреамон. Песни Мальдорора. Стихотворения. Лотреамон после Лотреамона /Сост., общ. ред. и вступит. ст. Г.К. Косикова. - М.: Ad Marginem, 1998.

· Барт Р. S/Z /Пер. с фран. Г.К. Косикова и В.П. Мурат; Общ. ред. и статья Г.К. Косикова. - М.: Ad Marginem, 1994.

· Барт Р. Избранные работы. Семиотика. Поэтика /Сост., общ. ред. и вступит. ст. Г.К. Косикова; 2-е изд. - М.: Прогресс, 1994.

· Поэзия французского символизма. Лотреамон. Песни Мальдорора /Сост., общ. ред. и вступит. ст. Г.К. Косикова. - М.: Изд-во Моск. унив., 1993.

· Бодлер Ш. Цветы зла. Стихотворения в прозе. Дневники. Жан-Поль Сартр. Бодлер /Сост., общ. ред. и вступит. ст. Г.К. Косикова. - М.: Высшая школа, 1993.

· Предания и мифы средневековой Ирландии /Под ред. Г.К. Косикова. - М.: Изд-во Моск. унив., 1991.

· Монтень М. Опыты. Избранные главы /Сост. и вступит. ст. Г.К. Косикова. - М.: Правда, 1991.

· Готье Т. Эмали и камеи: текст на французском языке с параллельным русским переводом Н.С. Гумилева /Сост., предисл. и коммент. Г.К. Косикова. - М.: Радуга, 1989.

· Барт Р. Избранные работы. Семиотика. Поэтика /Сост., общ. ред. и вступит. ст. Г.К. Косикова. - М.: Прогресс, 1989.

· Зарубежная эстетика и теория литературы XIX-XX вв.: Трактаты, статьи, эссе /Сост., общ. ред. и вступит. ст. Г.К. Косикова. - М.: Изд-во Моск. унив., 1987. 

· Косиков Г.К. и др. История французской литературы. - М.: Высшая школа, 1987.

· Villon F. Oeuvres: Текст на языке оригинала с параллельным филологическим переводом на современный французский язык /Сост., предисл. и коммент. Г.К. Косикова. - М.: Радуга, 1984.

· Виан Б. Пена дней: Роман. Новеллы /Сост. и предисл. Г.К. Косикова. - М.: Художествен. лит., 1983.

Статьи и доклады

· Косиков Г.К. Франсуа Вийон //Вийон Ф. Стихи: Сборник. На французском яз. с паралл. русским текстом /Сост., вступит. ст. и коммент. Г.К. Косикова. - М.: Радуга, 2002.

· Косиков Г.К. Средние века и Ренессанс. Теоретические проблемы //Зарубежная литература второго тысячелетия. 1000-2000: Учеб. пособие / Под ред. Л.Г. Андреева. - М.: Высшая школа, 2001.

· Косиков Г.К. От произведения к тексту: постструктуралистская стратегия Ролана Барта //Наука о литературе и ХХ век. История, методология, литературный процесс. - М.: Интрада, 2001.

· Косиков Г.К. "Структура" и/или "текст" (стратегии современной семиотики) // Французская семиотика: От структурализма к постструктурализму /Сост., вступит. ст. и перевод Г.К. Косикова. - М.: Прогресс, 2000.

· Косиков Г.К. Структурализм versus постструктурализм //На границах. Зарубежная литература от Средневековья до современности. - М.: ЭКОН, 2000 .

· Косиков Г.К. "Адская машина" Лотреамона //Лотреамон. Песни Мальдорора. Стихотворения. Лотреамон после Лотреамона / Сост., общ. ред. и вступит. ст. Г.К. Косикова. - М.: Ad Marginem, 1998. 

· Косиков Г.К. Сюлли Прюдом //Поэты - лауреаты Нобелевской премии. - М.: Панорама, 1997.

· Косиков Г.К. От "вненаходимости" к "бунту" //Диалог, карнавал, хронотоп. -М., 1997. - № 1.

· Косиков Г.К. Может ли интеллигент быть фашистом? (Пьер Дриё Ла Рошель между "словом" и "делом") //Сквозь шесть столетий. Метаморфозы литературного сознания. Сборник в честь семидесятипятилетия Леонида Григорьевича Андреева /Сост. и общ. ред. Г.К. Косикова. - М.: Диалог-МГУ, 1997.

· Косиков Г.К. От Проппа к Греймасу //Вестник МГУ. Серия 9: Филология. -М., 1996. - №1.

· Косиков Г.К. Жан-Поль Сартр: искусство как способ экзистенциальной коммуникации //Вестник МГУ. Серия 9: Филология. - М., 1995. - № 3. 

· Косиков Г.К. Идеология. Коннотация. Текст (по поводу книги Р. Барта "S/Z") //Барт Р. S/Z /Общ. ред. и статья Г.К. Косикова. - М.: Ad Marginem, 1994.

· Косиков Г.К. К теории романа (роман средневековый и роман Нового времени) //Диалог, карнавал, хронотоп. -М., 1993. - № 1; то же //Российский литературоведческий журнал. - М., 1993. - № 1; то же //Проблема жанра в литературе Средневековья. - М.: Наследие, 1994.

· Косиков Г.К. Жюль Лафорг [послесловие к публикации] //Золотой век. - М., 1993. - № 3.

· Косиков Г.К. Два пути французского постромантизма: символисты и Лотреамон //Поэзия французского символизма. Лотреамон. Песни Мальдорора /Сост., общ. ред. и вступит. ст. Г.К. Косикова. - М.: Изд-во Моск. унив., 1993.

· Косиков Г.К. Шарль Бодлер между "восторгом жизни" и "ужасом жизни" //Бодлер Ш. Цветы зла. Стихотворения в прозе. Дневники. Жан-Поль Сартр. Бодлер /Сост., общ. ред. и вступит. ст. Г.К. Косикова. - М.: Высшая школа, 1993.

· Косиков Г.К. [Поэтика и герменевтика] //Вопросы литературы. - М., 1993. - №2.

· Косиков Г.К. Последний гуманист, или Подвижная жизнь истины //Монтень М. Опыты. Избранные главы /Сост. и вступит. статья Г.К. Косикова. - М.: Правда, 1991.

· Косиков Г.К. Готье и Гумилев //Готье Т. Эмали и камеи: Текст на франц. языке с параллельным русским переводом Н.С. Гумилева /Сост., пред. и коммент. Г.К. Косикова. - М.: Радуга, 1989.

· Косиков Г.К. Теофиль Готье, автор "Эмалей и камей" //Готье Т. Эмали и камеи: Текст на франц. языке с параллельным русским переводом Н.С. Гумилева /Сост., пред. и коммент. Г.К. Косикова. - М.: Радуга, 1989.

· Косиков Г.К. Ролан Барт - семиолог, литературовед //Барт Р. Избранные работы. Семиотика. Поэтика / Сост., общ. ред. и вступит. ст. Г.К. Косикова, М.: Прогресс, 1989.

· Косиков Г.К. О рассказах Жильбера Сесброна //Сесброн Ж. Елисейские поля, М.: Известия, 1987.

· Косиков Г.К. Зарубежное литературоведение и теоретические проблемы науки о литературе //Зарубежная эстетика и теория литературы XIX-XX вв.: Трактаты, статьи, эссе /Сост., общ. ред. и вступит. ст. Г.К.Косикова. - М.: Изд-во Моск. унив., 1987.

· Косиков Г.К. Средние века и Ренессанс. Теоретические проблемы //Методологические проблемы филологических наук: Литературоведение и фольклористика. - М.: Изд-во Моск. унив., 1987.

· Косиков Г.К. Средние века и Ренессанс. Тезисы доклада //Западноевропейская средневековая словесность /Под ред. Л.Г. Андреева. - М.: Изд-во Моск. унив., 1985.

· Косиков Г.К. Структурная поэтика сюжетосложения во Франции //Зарубежное литературоведение 70-х годов. Направления, тенденции, проблемы. - М.: Наука, 1984.

· Косиков Г.К. О литературной судьбе Вийона //Villon F. Oeuvres (текст на языке оригинала с параллельным переводом на современный французский язык) / Сост., пред. и коммент. Г.К. Косикова. - М.: Радуга, 1984.

· Косиков Г.К. Франсуа Вийон //Villon F. Oeuvres (текст на языке оригинала с параллельным филологическим переводом на современный французский язык) /Сост., пред. и коммент. Г. К. Косикова. - М.: Радуга, 1984.

· Косиков Г.К. О прозе Бориса Виана //Виан Б. Пена дней: Роман. Новеллы / Сост. и пред. Г.К. Косикова. - М.: Художеств. лит., 1983.

· Косиков Г.К. Франсуа Вийон и его литературная судьба //Вийон Ф. Большое завещание /Вступит. cт., коммент. и библиограф. список Г.К. Косикова. - М.: Книга, 1982.

· Косиков Г.К. Об "экзотических" новеллах Мериме //Мериме П. Маттео Фальконе. Таманго. М.: Детская лит., 1978.

· Косиков Г.К. Чтение: статус социальный и идеологический //Иностранная литература. -М., 1977. - №2.

· Косиков Г.К. Луи Эмон и Мария Шапделен //Эмон Л. Мария Шапделен. - М.: Художеств. лит., 1977.

· Косиков Г.К. Французская "новая критика" и предмет литературоведения //Теории, школы, концепции. Художественный текст и контекст реальности. - М.: Наука, 1977.

· Косиков Г.К. Статьи об авторах (Г. Шевалье, А. Вюрмсер, Ж. Коньо, П. Буль, А. Камю, Р. Кайуа, Ж.-Э. Клансье, Р. Гренье, Б. Виан, Д. Буланже, А. Роб-Грийе, М. Бютор, Ф. Нурисье) //Французская новелла XX века. 1940-1970. - М.: Художеств. лит., 1976.

· Косиков Г.К. Методология "генетического структурализма" Люсьена Гольдмана и его школы //Социология художественной литературы в современном зарубежном литературоведении. - М.: ИНИОН, 1976. 

· Косиков Г.К. О принципах повествования в романе //Литературные направления и стили: Сб. статей, посвященный 75-летию профессора Г.Н. Поспелова. - М.: Изд-во Моск. унив., 1976.

· Косиков Г.К. Жюльен Грин и его персонажи //Грин Ж. Обломки. - М.: Художеств. лит., 1975.

· Косиков Г.К. О романе Альбера Эгпарса "Мы идем за своей тенью" //Эгпарс А. Мы идем за своей тенью. - М.: Художеств. лит., 1974.

· Косиков Г.К. Статьи об авторах (О. Мирбо, А. Алле, М. Оду, А. де Ренье, В. Ларбо, Ф. Мориак, Ж. Бернанос, Р. Лефевр, Ж. Прево, Н. Саррот) //Французская новелла XX века. 1900-1939. - М.: Художеств. лит., 1973.

· Косиков Г.К. Ролан Барт и его "наука о литературе" //Филология: Вып. 2. - М.: Изд-во Моск. унив., 1973.

· Косиков Г.К. О генезисе и основных особенностях жанрового содержания романа //Филологические науки. - М., 1972. - № 4.

· Косиков Г.К. Проблема личности в романах Натали Саррот //Вестник МГУ. Серия 9: Филология. - М., 1972. - № 2. 

· Косиков Г.К. Проблема гротескно-комического в драматургии Альфреда Жарри //Тезисы докладов молодых ученых научной конференции МГУ. -М.: Изд-во Моск. унив., 1968. 
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