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Ректорат и Ученые Советы объединений «Международного университета общественного развития»(Германия:www.muor.de), «Всемирного Академического университета»

(Германия: www.wau.de.be), коллективы Московского общества испытателей природы (МГУ имени М. В. Ломоносова), «Международной ИНФОРМЭНЦИКЛОПЕДИИ», Директорат Фонда «Росс -21 век», Директорат «Института Мир Человека», Президиум Философского общества имени С. Л. Франка (Россия), Банк услуг «ТАЛАНТ РОССИИ», Западно –Европейская русскоязычная Академия наук и культуры (США)

присуждают
Решением Коалиционоого УченогоСовета 
Звание
Заслуженного деятеля общественного развития, Почетного профессора МУОР, Почётного Академика Западно-Европейской Академии наук и культуры (США)

ВАЛЕРИЮ МИХАЙЛОВИЧУ МИХАЙЛОВСКОМУ -

Ректору института «Мир Человека», организатору ДОМА ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА на Бородинском поле за выдающийся вклад в общественное развитие цивилизации ХХ1. века за теоретическую и практическую разработку и внедрение инновационнного направления в медицине, создание нового направления в медицине и психологии при работе с инвалидами – РЕАБИЛИТОЛОГИЯ.

Решением Коалиционного Ученого Совета указанных организаций

ВАЛЕРИЙ МИХАЙЛОВИЧ МИХАЙЛОВСКИЙ

 награждается 
 за бескорыстие, неравнодушие, благородство и высокую духовность

Почетными Орденами 
 «За общественное Развитие» и орденом

имени Имммануила Канта

«За звездное небо над нами и нравственный закон внутри нас»

(Ордена учреждены указанными организациями в 2003 году) 
 желаем 
ВАЛЕРИЮ МИХАЙЛОВИЧУ МИХАЙЛОВСКОМУ

крепкого здоровья, творческого долголетия и всего самого доброго!

ВЫПИСКА ИЗ РУШЕНИЯ Совместного Ученого Совета от 23 февраля 2013 года

Организатор объединений «Международный университет общественного развития», «Всемирного Академического университета», доктор философских наук, кандидат филологических наук, профессор Галина Хотинская, Проректор МУОР, Член ПЕН-клуба, доктор филологических наук, профессор ГРЕТА ИОНКИС, Проректор МУОР, Почётный профессор МУОР, доктор медицинских наук ИНГА ПЕДЕВИЧ, Почетный профессор МУОР, кандидат медицинских наук ТАРАС ФИСАНОВИЧ, Председатель Совета Старейшин Ученого Совета МУОР, Доктор экономических наук РОМЕН НУДЕЛЬМАН, Почётный профессор Проректор МУОР, доктор философских наук, Заслуженный деятель общественного развития, Президент Современной ИНФОРМЭНЦИКЛОПЕЛИИ, профессор Калининградского Университета имени И. КАНТА ЭДУАРД ДЕМИДЕНКО, доктор технических наук, Почетный профессор МУОР ЛЕОНИД МИХЕЛЕВ, Проректор МУОР, Почетный профессор МУОР, писатель, член ПЕН-Клуба ВАЛЬДЕМАР ВЕБЕР, Проректор МУОР, Доктор филологических наук, журналист, Заслуженный деятель общественного развития АЛЕКСАНДР КАЛМЫКОВ, Проркектор МУОР, Заслуженный деятель общественного развития, Доктор философских наук, профессор Татьяна Фёдорова, Член Совета старейшин МУОР, доктор технических наук, Заслуженный изобретатель СССР, профессор АНАТОЛИЙ ВАСИЛЬЕВ, Член Совета старейшин МУОР, доктор технических наук, Заслуженный изобретатель СССР, профессор ВЛАДЛЕН ПЕТРОВ, Проректор МУОР, заслуженный изобретатель СССР, доктор технических наук, профессор ВЛАДИМИР ТЫМИНСКИЙ, Почетный профессор МУОР, Заслуженный деятель общественного развития, кандидат физико-математических наук, ВЛАДИМИР ИСКИН, Проректор МУОР, кандидат юридических наук, Почетный профессор МУОР, Заслуженный деятель общественного развития ВАЛЕРИЙ ЦИТУЛЬСКИЙ, Проректор МУОР, доктор технических наук, Почетный профессор МУОР ЕФИМ МАРГОЛИН, Проректор МУОР, доктор педагогических наук ВЛАДИМИР АЛАЛЫКИН-ИЗВЕКОВ, Член совета старейшин МУОР, поэтесса, переводчик Муза Извекова, Проректор МУОР, доктор философских наук, профессор СГУ, МУОР и ВАУ ЭДУАРД ДЕМИДЕНКО, Ректор ВАУ, Заслуженный деятель общественного развития, доктор технических наук, профессор ЛЕО ГЕЛИМЗОН, Почетный профессор МУОР, Заслуженный просветитель МУОР АЛЕКСАНДР ДУРМАШКИН, Почетный профессор МУОР, член совета Старейшин МУОР. Кандидат экономических наук МАРИЯ ПЛИСС, Директор Фонда «РОСС – 21 ВЕК», кандидат философских наук, Почетный профессор МУОР ВЛАДИМИР САНАТИН, Ученый секретарь Фонда «РОСС-21 век», кандидат философских наук, Почетный профессор МУОР Владимир ВАРЮХИН, Президент философского общества имени С. Л. Франка, Заслуженный деятель общественного развития, доктор философских наук, профессор СГУ, МУОР и ВАУ ВАСИЛИЙ ФРИАУФ, Ученый секретарь общества имени С. Л. Франка , кандидат философских наук, Почетный профессор МУОР АЛЕКСАНДР ОСОСКОВ, Вице-Президент Московского общества испытателей природы, профессор МГУ имени М. В. Ломоносова, доктор биологических наук, Почетный профессор МУОР и ВАУ, Заслуженный деятель общественного развития АНАТОЛИЙ САДЧИКОВ, Почетный профессор МУОР, Заслуженный деятель общественного развития, крофессор Калужского университета имени К.Э.Циолковского, доктор филологических наук НАДЕЖДА ПРОЗОРОВА, Ученый Секретарь-координатор общества «Знание» России, Почетный профессор МУОР ОЛЕГ ВАСИЛЕНКО, Почетный Профессор МУОР, Заслуженнный деятель общественного Развития, награжденная орденами и медалями МУОР за общественное развитие ГАЛИНА ПЕДАХОВСКАЯ, Почетный Профессор МУОР, Заслуженнный деятель общественного Развития, награжденный орденами и медалями МУОР за общественное развитие РАФАЭЛЬ АЙЗЕНШТВДТ, Помошники ректора МУОР, Почетные работники общественного развития, награжденные орденами и медалями МУОР за общественное развитие Михаил и Аркадий Яблонские.
