Ректорат и Ученые Советы порталов «Международного университета общественного развития»(www.muor.de),  «Всемирного Академического университета»(www.wau.de.be), Московское общество испытателей  природы МОИП (МГУ имени М.В.Ломоносова),  Академия Семи Муз и изящной словесности(EU),Фонд «Росс-21 век»(Russia), «Институт Мир Человека», Философское общество имени С. Л. Франка (Россия), Философское общество России, сотрудники и корреспонденты редакций порталовwww.netzpool.eu+www.kontinet.media.com+www.factmagazine.usa +www. lexikus. de + www.neue zeiten de, портал «Оптимальные Коммуникации»икорреспонденты газет «Европа Экспресс», Russischsprachige Monatszeitung «Вести»(Германия),  «Новые времена»(Германия), журналов «Akzent Magamagazin» (Германия), «Партнер» (Германия), «Оазис»(Голландия»),  члены Международного союза русскоязычных литераторов  и журналистов APIA(London), журнала «Слово» и Европейский союз русскоязычных интеллектуалов
глубоко  скорбят о безвременной кончине  гениального ученого ХХ1 века Франке Бьянчери»(Род. 1961 в Ницце. Ум. 30 окт.2012). 
Об этом выдающемся французском  ученом и политическом активисте,  создателе партии  «Новые Европейцы»  мы писали  на порталах «Оптимальные Коммуникации» и  www.muor.de «Международного университета общественного развития» ) три года тому назад. 
 30 ноября 2012 года грядут Сороковины со дня его кончины. Сердце, сознание, разум, воля отказываются верить, что Франка Бьянчери больше нет среди живых. А ведь он в добавок  к  его гениальности, был еще очень молод, всего 51 год. Хочется сказать самое  важное, милосердное и справедливое. Чтобы ощутить духовные и научные интересы этого мыслителя, его сомнения, провидения, его роль в общественной жизни Европы перелома ХХ-ХХ1 веков, достаточно осмыслить и обозреть бесчисленные трагические перипетии, и мгновенно  попадаешь под исключительное обаяние этой личности, становится ясен его нравственныый и политический подвиг.
Франк Бьянчери оставил после себя миллионы учеников, поклонников, соратников, последователей. Он вызвал к жизни в 1985 году научную программу «Эразмус»,  уговорив Франсуа Миттерана профинансировать её. В 1998 году он создал «Европейскую Мыслефабрику» („DenkfabrikEuropa 2020“), приступил к разработке всеобщей демократической европейской конституции, он давал советы сильным мира сего по предупреждению грядущего глобального политического кризиса. В 2009 году, созданная им партия „Новые Европейцы“, приняла участие в выборах Европарламента. Это было единственное транснациональное политическое объединение, выступающее за всеобщую демократизацию Европы. Уже в 2010 году его инновационная деятельность за вклад в  социальную науку была отмечена Научным Комитетом Европарламента. Его труд, вышедший в 2010 году под названием “После кризиса – на пути в мир завтрашнего дня“ и семь знаменитыхэссе, были удостоена престижных премий Европейских книжных ярмарок. Франк Бьянчери был президентом евро-американской организации TIESWeb.
Этот Великий ПОСЛАННИК французского народа призывал правителей мира сего заботиться  в первую очередь об образовании, о благосостоянии простых, незащищенных людей. Франк Бьянчери  пророчески  писал и говорил об общественном развитии в ХХ1 веке. Его имя по праву займет законное место в ряду таких великих реформаторов, как Карл Маркс,  Махатма Ганди,  Мартин Лютер Кинг, Муххаммад Икбала, Лев Толстой, Питирим Сорокин, Никлас Луман и Андрей Сахаров. Гениальный  французский ученый защищал позицию долга и ответственности, синергию общего дела, как обязанность  перед судьбой ЧЕЛОВЕЧЕСТВА.
СТОЛПАМИ ОБЩЕСТВА именуют таких удивительных, достойных и благородных людей! Как личность Франк Бьянчери  служил духовным и нравственным якорем, определял общественные взгляды и цели ХХ1 века. Этот светлый, смелый, умный и честный человек взял на себя ответственность активизировать жизнь Европы в борьбе за всеобщее просвещение и идеалы гуманности. Своим жизненным примером он преобразовывал жизнь Европы. Наделенный беспристрастным умом и совершенной логикой, Франк Бьянчери источал свет. Силой своей мысли он создал особую трансцендентально-реальную сферу  взаимодействия социума, науки ХХ1 века и жизни. Его разуму были видны мельчайшие очертания будущего. Воплощая совершенные качества высшего интеллекта, Бьянчери возвысился над суетным и изменчивым миром, принявшись за кропотливую работу по его совершенствованию. Этот  гений был беспримерно благороден, скромен, отзывчив и прост.  На небосклоне европейской  социально-общественной мысли первого десятилетия ХХ1 века погасло самое яркое  научное  светило. Франк Бьянчери навсегда останется в сердцах русскоязычных  ученых-эмигрантов духовным Маяком. 
Коллективы  наших организаций выражают глубокое соболезнование родным и близким ФРАНКА БЬЯНЧЕРИ, скорбят о его безвременной кончине.
Светлая память о ФРАНКЕ БЬЯНЧЕРИ навсегда сохранится в наших сердцах.
По поручению коллективов
Доктор философских наук, профессор                     ГАЛИНА  ХОТИНСКАЯ-Каллис
