
Международный Университет Общественного Развития


Ректорат и Ученые Советы порталов «Международного университета общественного развития» (Германия:www.muor.de), «Всемирного Академического университета» (Германия: www.wau.de.be),

Фонда «Росс -21 век», «Института Мир Человека», дирекция и коллектив «Нового Планетарного Телевидения», Философское общество имени С. Л. Франка (Россия) 

 Благодарят скульптора Григория Потоцкого, Академию Добра и Руководство Всемирного экологического праздника за Персональное приглашение ректору МУОР Галине Хотинской в качестве Почетного гостя Главного Экологического Праздника нашей планеты «Всемирный День Защиты Холода», который стартует в Общественной Палате ГОДУМЫ РФ 29 февраля 2012 года!

 Уважаемые коллеги!

Ученые Советы и коллективы наших порталов в моем лице приветствуют Ваш замечательный форрум! 

Получив приглашение от устроителя конгресса Григория Потоцкого, Академии Добра и ее команды, мне на память пришли не только знаменитые строки Александра Пушкина: «Здоровью моему полезен русский холод

Я снова жизни полн, я снова счастлив молод!..»,

 но вспомнился знаменитый портрет кисти Тонги, изображающий Гаврилу Романовича Державина во весь рост в медвежьей шубе и меховой шапке средь снегов, освещенных северной зарей на фоне снежных скал. Латинская надпись под портретом гласила: «Justicia in scopulo, rutilo mens delphica in ortu.

Fingitur, in alba corque vedesque nive“

По-русски это означает: «Дельфийская душа и вера представлены справедливостью скалы, золотисто-красным рассветом и белым снегом».

Именно этот девиз я бы сделала путеводною, если хотите, Полярною Звездою на Вашем Форруме. От всей души желаю Вам непременных успехов в разработке уникальных и универсальных программ по созданию адекватных условий при работе с Холодом. Верю, что Вам удасться создать передовые высоко научные технологии и на их основе приумножить процветание и стабильность России!

В Этой связи у Вас есть богатое наследие, которое, как известно, « не имущество и богатство, а активное и избирательное утверждение идей!»

Без всяких иллюзий желаю Вам прорваться сквозь путаницу бюрократического неразумия, преступной недальновидности, корыстолюбия, социальной жестокости, лицемерия, фальсификаций и подделок. Атмосфера жадного делячества противопоказана холоду!

При сохранении и умножении народного богатства, учитывайте до копейки бюджетные средства и направляйте их на поддержку работы подлинных специалистов и развитие науки. Лучшие сспециалисты в настоящее время отлучены от источников финансирования.

Предельная природа Холода задает масштабный и адекватный вопрос на вполне цивилизованный геополитический, исторический и социальный вызов.

 Работа с холодом и в холоде – это работа в очень жестких и жестоких условиях, хорошо отрефлексированных художественным и философским воображением, достаточно вспомнить В.Шаламова.

С холодом связаны здоровье, продолжительность жизни, экология, демография, технгенные и технологические инновации, не говоря о современных геополитических конфликтах в борьбе за освоение полезных ископаемых и скрытых уникальных энергорессурсов. Из-за отсутствия тепла и холода дорожает продовольствие, растительное масло, фрукты, молочные продукты, сахар, молоко, мясо и т.д.

Затем следует голод, возрастающее социальное неравенство и разруха.

Поэтому выражусь поэтически:

Шершавым языком дебатов

Явите мудрость, здравый смысл,

Закон о недрах, тех, что святы...!

Создайте курс, в котором мысль

Самодостаточно и ясно

 Движенья вектор возвестит,

И будет Ренессанс прекрасным,

И Холод Вам не отомстит!

.

Моя дужа жаждет и ожидает Северного русского Ренессанса! 

Желаю Вам и Вашим коллегам Доброго здоровья, вдохновенья, терпенья, беззаветного служения родине в этом благородном и тяжeлом деле!

Учитывайте особенности конъюнктуры мирового рынка, смену фаз процветания и кризисов в конкурентной борьбе за прогресс и общественное развитие!

Кстати , напомню, фазаны хорошо переносят холод, где-то –37 градусов. 

 А ведь фазан – это русская жар-птица!

Бог Вам в помощь! 

Дорогие коллеги! 

Создайте опять русскую «Зеленую улицу» русскому Деду Морозу! 

А он Вас щедро вознаградит подарками!

Организатор портала и общественного объединения «Международный университет общественного развития», доктор философских наук, профессор Галина Хотинская
